聯

志明

香

疫

# 中央堅定支持香港抗疫

全國政協委員、香港中華總商會副會長 張學修



第五波疫情來勢洶洶,確診數字高企 不下,12日更有1514宗個案,創下歷史 紀錄,港府可謂束手無策。本港醫療系 統已臨近崩潰邊緣,加之檢測工序人手

緊絀,市民苦候多個小時排隊強檢,民怨沸騰。阻斷 病毒傳播已成為香港目前壓倒一切的重要任務,特區 政府有必要採取更嚴格有效的管控措施,借鑑內地抗 疫經驗並請求支援,盡一切努力抗擊疫情。日前多個 內地部門及粵深港三地政府在深圳開會,研究制訂及 實施政策支持香港防控疫情、保障對港物資供應。會 議決定成立若干專班落實支援工作。中央此時伸出援 手,無疑將為香港抗疫提供最有力保障,為香港抗疫 注入一劑強心劑。

香港正面臨自疫情發生以來最嚴峻的防疫考驗,雖 然近日特區政府已經「加辣 | 防疫措施,但要更好地 防控疫情仍需中央的大力支持,這是非常迫切的現實 需要。檢疫中心連日來大排長龍,市民檢測要排隊數 小時,之後又要再等兩三日才有檢測結果,效率極 低。目前香港每日檢測量僅得20萬,即使是火眼實驗 室,提升每日檢測量也僅升至30萬,遠遠達不到現有 的需求,但若內地能增派人手來港支援,每日檢測量

可望翻一倍,即最少增加至60萬,甚至可以更多,這 樣就能夠提高檢測效率並強制全民檢測。此外,各大 醫院床位已經爆滿,連亞博館都已住滿了來自安老院 的隔離人士,大量確診者目前只能在家中隔離,這是 極不理想的情況,不僅起不到截斷傳播鏈的效果,更 可能導致他人感染。但若中央可以協助擴建「方艙醫 院」,這將大大提升香港應對疫情的能力,有效緩解 本港已經超出負荷的醫療系統壓力

### 香港抗疫不是孤軍奮戰

衆所周知,自2020年初香港首次出現新冠肺炎確診 病例起,中央的援助就成為香港抗疫的重要一環,從 生活物資到病毒疫苗,從核酸檢測到援建醫院,近兩 年來中央給予的各項支持和幫助,為香港抗疫提供了 最有力和安心的保障,也更凸顯了「一國兩制」的優 越所在,因此我們更必須全力以赴,不能讓香港成為 國家防疫的最大漏洞。內地在全球範圍內率先取得抗 疫勝利,積累了許多寶貴經驗,為了全港市民的健康 福祉,特區政府必須拿出智慧與擔當,請求派遣內地 疫情防控專家來港就抗疫工作提供專業意見,並且充 分借鑑中央的防疫經驗,在檢測、追蹤、檢疫、隔離

設施等各方面進一步提升能力。有了中央的支持指 導,香港防疫必定有望。

國家將為香港抗疫提供一切必要的支持,這讓全港 市民都感到非常鼓舞,香港絕不是孤軍奮戰,背後始 終有強大的祖國作我們的後盾。面對祖國的「雪中送 炭|,香港政府更需要積極作為,始終與祖國抗疫步 調一致,無論外界評價如何,都決不能被所謂「與病 毒共存|錯誤想法誘導。內地抗疫成功經驗和事實已 經告訴我們,「動態清零」科學有效,而「躺平」對 市民的健康、對香港社會百害而無一利。此外,香港 各政團社團亦不少,港府除了向中央尋求幫助外,更 可以向各界尋求支援,發動一切可調配的人力物力。

新年伊始,面對依然嚴峻複雜的防疫形勢,香港社 會必須團結一致,尤其是有了中央的支援,我們更應 該充滿信心,積極作為,特區政府不僅要在加強檢 測、堵截傳播、疫苗接種方面,採取更果斷、更有針 對性的措施,全體市民和社會各界也要更加齊心協 力,全力支援和配合各項防疫抗疫舉措。正如港澳辦 發言人所說的,「香港只要有求,祖國必定有應」, 相信在中央的大力支持下,香港一定會取得抗擊疫情 的全面和最終勝利!

## 抗擊疫情應調整檢測及打疫苗安排

香港工商總會(荃灣分會)副主席 鄺震凌



本港爆發第五波疫情,近日每天都新 增過千宗確診,病毒蔓延迅速,要截斷 病毒傳播鏈,就必須同時間競賽,全民 同心撲滅疫情。香港不少政界及社會人

士,都要求特區政府向中央請求支援;特區政府官員 亦已表明,會根據情況請求支援

今次這一波疫情,與過去兩年來的四波疫情明 顯不同,變種病毒 Omicron 傳播力驚人,即使個人 做好了防疫措施,仍然很容易受到感染,不少最 近染疫的市民,很多已接種了兩劑甚至三劑疫 苗;據專家指出,打了疫苗的受感染者,即使確 診,病情大多數都較為輕微,部分人甚至完全沒 有病徵,但問題是沒有病徵的確診者,一旦將病 毒傳染給尚未接種疫苗的人士,就會產生極為嚴 重的後果。

新春假期開始,多個發現確診者的地區展開多場大

規模的居民檢測工作,由衛生防護中心到所有參與檢 測的工作人員,可謂疲於奔命,為抗疫付出了大量的 精力,不過仍受到不少市民埋怨,他們為了檢測要長 時間在寒天下排隊多個小時。

病毒檢測工作可以外判,但有效抗疫和顧及民情的 责任不可能外判,在人流管理方面,當局顯然有不少 可以改善的空間。就以沙田區早前大型檢測,和之後 仍不斷進行的各區檢測為例,當局其實可以為區內需 要檢測的居民,分批次分時段前往檢測站接受檢測, 而不是全區居民一聽到要檢測就蜂擁前往檢測站排隊 輪候;方法是可以通過跨部門協調,透過新聞發放消 息,區內廣播甚至局部地區手機短訊,通知居民有關 檢測時段的安排,從而做到檢測批次有序,毋須居 民,特別是長者在寒風中苦候,也排除了人多聚集交 叉感染的風險。

疫苗接種方面,自從爆發第五波疫情,以及確診個

案一天比一天多之後,令很多仍未打第一針的市民, 紛紛預約接種疫苗,約打第二針和第三針的市民亦驟 然增加,但病毒殺到,預約打針往往要等候一個月, 這便錯失了抗疫時機。因為打了第一針的人,幾天後 體內便可產生抗體,最少可以在疫情高峰期作為一個 防護網。因此當局應該因應現時出現打疫苗的大量需 求,想方設法讓未接種疫苗的市民盡快打針,除了增 加社區疫苗接種中心的容量和增加流動車服務之外, 也可向全港所有私家診所發放疫苗,讓市民可以盡快

火眼實驗室明日開始運作,每日的樣本檢測量可以 大幅度增加,但要每天增加至檢測30萬甚至300萬個 樣本,就必須得到國家派員支持,本港與內地亦正磋 商在港設立 「方艙醫院」,為大量湧現的患者提供治 療。抗擊疫情,政府以至全社會都必須團結合作,才 能取得勝利。

## 中國國力上升促進與阿根廷關係發展

吳幼珉



北京冬奥期間,中國除與俄羅斯,也 與阿根廷發表了聯合聲明。

中阿是全面戰略合作夥伴,兩國發表 聲明聚焦彼此核心利益和雙邊關係,雖 篇幅不及中俄聲明但仍引起國際關注。

近年中阿經貿往來愈來愈緊密。雙邊貿易從2003年 的32億美元增長到2020年的140億美元,估計2021年 可達197億美元。中國是阿根廷第二大貿易夥伴,也 是在阿根廷投資和融資的主要參與方。中核將以「交 鑰匙 | 模式為阿根廷建設壓水堆核電站; 「一帶一 路」也成為兩國發展經貿合作的重要平台。中阿同屬 發展中國家,經貿往來為促進兩國關係奠定了基礎。

阿根廷與英國在馬爾維納斯群島,即福克蘭群島有 主權爭議。阿根廷近來強烈譴責英在「馬島」部署新 型地對空導彈。

日前發表的中阿聯合聲明重申,兩國堅定支持彼此 核心利益。阿根廷堅持一個中國原則;中方則重申 「支持阿方在馬爾維納斯群島問題上的主權要求,以 及根據聯合國相關決議,通過重啓對話談判,尋求和 平解決爭端的立場 | 。

佔領「馬島」是英國殖民地擴張的一部分。中國經 歷過被列強侵略的歷史,容易理解阿方對群島的主權 要求。中國堅持不干涉他國內政的傳統,阿根廷則以 積極態度對待中國崛起和發展兩國關係。

## 中阿戰略協作的新內涵

即使以西方政治標準來看,英國約翰遜政府也是右 的。英國積極在烏克蘭危機和亞太戰略中配合美國, 包括向烏克蘭供應武器和派軍艦到南海「自由航行」 等。受「派對門」影響面對下台壓力,約翰遜在歐洲

今天的英國不是超級大國,中國願意在互相尊重基 礎上與英國或其他歐洲國家發展友好關係;但不可能 對英國在南海、新疆或香港問題的挑釁置之不理。因 此,中阿在有關殖民時代遺留問題和維護主權、安 全、發展利益等問題上容易獲得共識,互相採取更明

美國在南、北美洲有主導權,同時也與那裏的其他 國家有尖銳的矛盾。除加拿大,美國與其他美洲國家 不同於美國歐洲盟國的關係,美國是直接通過霸權主 義政策、強權政治把南美洲變為自己「後院」。

中阿關係發展可以被理解為互惠基礎上的合作。阿 根廷位於南美洲南端,中阿關係發展會引起美國的不 滿,但它較難找到藉口公開反對。未來,中阿海軍再

中阿相距萬里,中國崛起是兩國關係發展的大背 景,英國的非議屬於雜音。從阿根廷總統訪華和出 席北京冬奧、兩國聲明等都顯示,硬實力增長也促

## 廣州市海珠區人民政府關于徵收海珠灣隧道 (海珠區段)工程地段國有土地上房屋的决定 海府徴房〔2022〕1 號

因公共利益需要,根據《國有土地上房屋徵收與補償條例》(國務院令第590號)的有關規定, 海珠區人民政府决定徵收海珠灣隧道(海珠區段)工程地段的國有土地上房屋,用以建設海珠灣 隧道(海珠段)工程,具體如下:

-、徵收範圍:海珠區南洲路 56號、162號、南洲路 56號之一、之二、工業大道南側創興街 80 號自編 1 ~ 14 號、大幹圍 18 號、大幹圍 23 號、大幹圍南華西第五工業區自編 1 號樓、2 號樓、 3號樓、瀝滘路振興大街 1號、大幹圍振興大街 3號、大幹圍中化廣東進出口公司倉庫自編 6、7、 9、10、11號地段及未列門牌的國有土地上房屋,具體範圍按廣州市規劃和自然資源局核發的《建 設項目用地與選址意見書》(穗規劃資源預選〔2020〕209號及建設項目用地預審與選址意見書附 圖,詳見附件1)。

二、徵收補償工作由廣州市海珠區國有土地上房屋徵收中心依法組織實施,并由海珠區南洲街 道辦事處作爲房屋徵收實施單位,承擔房屋徵收與補償的具體工作。

三、海珠灣隧道工程(海珠區段)國有土地上房屋徵收補償方案(詳見附件2)。

四、被徵收房屋所有權人在本决定公告之日起至簽約期限内,持房地產權證、身份證或其他有 關證明材料到指定的地點辦理房屋徵收補償手續。

房屋徵收範圍確定後,不得在房屋徵收範圍內實施新建、擴建、改建房屋和改變房屋用途等不 當增加補償費用的行爲,違反規定實施的,不予補償。

五、在徵收補償方案確定的簽約期限內達不成補償協議、被徵收房屋所有權人不明確或死亡未 依法辦理繼承的,由廣州市海珠區國有土地上房屋徵收中心報請廣州市海珠區人民政府依法按照 徵收補償方案作出徵收補償决定,并在房屋徵收範圍內公告。徵收補償方式應當采取產權調换。 六、關于徵收補償安置的其他有關事項

被徵收人對本决定不服的,可以在本决定公告之日起 60 天内依法向廣州市人民政府申請行政復 議,也可以在本决定公告之日起六個月内依法向廣州鐵路運輸中級法院提起行政訴訟。

七、相關資料可以向徵收實施單位索取。 房屋徵收實施單位地址: 東曉路 56 號 聯系人: 李杰文, 聯系電話: 84025429

特此公告。

現場辦公地址:西滘工業區 13 號旁 聯系人:秦國威,聯系電話: 84012922

附件: 1. 建設項目用地與選址意見書(穗規劃資源預選〔2020〕209號)及建設項目用地預審與

選址意見書附圖 2. 海珠灣隧道工程(海珠區段)國有土地上房屋徵收補償方案

> 廣州市海珠區人民政府 2022年2月9日

## 或阿根廷採取一系列「強硬」即具侵略性的政策。

度互訪和攜手開展南極項目等都值得期待。

進了中國外交軟實力的發展

## 電子消費券有利 持續紓民困促經濟

### 全國人大代表、立法會議員 陳勇



香港去年年底已見通關苗頭,誰知又 被第五波疫情扼殺在搖籃裏。2019年黑 暴之後,新冠疫情接踵而來,旅遊業服 務業等備受衝擊;中央出台香港國安法

後政通人和,惟疫情不斷,各行各業仍是百廢待興。 推行嚴厲的防疫措施雖是必要,卻再次將各行各業 拖入冰封季,即使有第五波防疫抗疫基金,亦難免顧 此失彼,難以惠及所有人。現時社會各界尤為關注將 於本月23日發表的新一份財政預算案,盼望惠民措 施能讓普羅大衆感受到久旱逢甘霖的喜悅。

去年的財政預算案推行5000元電子消費券,特區 政府排除萬難推行該措施,引起不錯的反響,今年應 持續派發。首先,電子消費券紓民困的同時促進本地 消費,加速經濟復蘇;第二,幾間電子支付商參與計 劃,引起良性競爭,對本港電子貨幣支付的發展百利 而無一害;第三,眼下疫情嚴峻,現金不僅存留大量 細菌,更存在「播毒」風險,電子支付方便快捷、乾 淨衛生,何樂而不為?

強烈建議今年的電子消費券至少5000元,而且要 做得更好,以體現特區政府心繫市民的情懷。多個團 體陸續向財政司司長提交關於財政預算案的建議,諸 多良策都可供特區政府採用。雖然近兩年本港財政出 現赤字,但面對疫情衝擊帶來的負面影響,仍有必要 在抗疫的前提下,最大程度惠及民生福祉,推動經濟 發展

香港爆發第五波• 疫情以來,社區出 現以百條計不明傳 播鏈。港大醫學院

推算,第五波疫情高峰期每日 有1.1萬宗確診,確診數字可以 幾何級數上升,形勢十分險 峻,亟需加急抗疫。國務院港 澳辦發言人就香港抗擊第五波 疫情表示,危難時刻,祖國永 遠是香港的堅強靠山,香港只 港 要有求,祖國必定有應,內地 澳 將全力支持香港抗擊疫情,香 港市民的生活物資一定會得到 及時、充足的保障。面對第五 波疫情的危急關頭,中央方面 再次就支持香港抗疫作出明確 表態,支持特區政府堅守人民 至上、生命至上的理念,極大 振奮了香港市民的抗疫信心。 有祖國的強大支援,特區政府 港 用好中央支持,同抗疫境,疫 校 情險阻定能跨過!香港經濟民 友 生定能早日回復正常!

> 中央堅持「動態清零」和 「外防輸入、內防反彈」疫情 防控的總方針,不僅是中國疫 情防控經驗的總結和提煉,也 讓廣大人民群衆對未來經濟社 **會的恢復發展堅定了信心。在** 香港,「圍堵清零」仍是最好 的政策和策略。

#### 國家是香港後盾

社會有人質疑「圍堵清零」 策略,認為社會成本高,引起 生活各種不便。必須指出的 是,「圍堵清零|是保障市民 生命健康安全、消除市民恐慌 焦慮的必然選擇,香港抗疫正 處於最重要階段,特區政府更 須堅持正確的政策和策略,以

最大決心把疫情遏制下來,這是對市民生命負責的必 然要求。世界多國採取「與病毒共存」的後果,就是 民衆為生命健康安全付上沉重代價,醫療系統不勝負 荷,香港沒有跟隨的條件和道理。

國家始終是香港的最強大後盾,過去疫情的緊要關 頭,中央在檢測和防疫措施上出人出錢出力扶持香港 應對疫情難關,市民不會忘記。現在,香港出現兩年 來最惡劣的疫情,內地仍是香港抗疫的最大支援。疫 情危險態勢當前,香港每天要強檢的市民都大排長 龍,急症室人滿為患,「圍堵清零」工作負荷繁重, 請求中央協助在港重建「火眼實驗室」和「方艙醫 院|,已經刻不容緩。中央此際再次傳遞支持香港抗 疫的重要信息,言明香港有求祖國必應,協調兩地政 府及專家,共同研究制訂和實施支持香港防控疫情政 策措施,保障市民生命健康安全,確保各方物資供應 充足,温暖了廣大香港市民的心。有中央的強大支 援、內地同胞的温暖支持,香港絕無「與病毒共存」 之理。

不同學者根據研究所得,各自提出不同抗疫對策, 但不爭的事實是,香港人口密度大,國際交往頻繁, 病毒擴散風險較一般城市高。新冠疫情仍處於全球大 流行期,病毒也在不斷變異,絕不能掉以輕心,仍須 堅持「圍堵清零」的防疫方針。抗疫取決於科學,專 業界可以討論;為政者必須展現為民擔當負責的作 為。在中央的強大支援下,香港疫情可望出現轉機, 全社會的抗疫決心和士氣得到大大提升,特區政府用 好中央支持堅定「圍堵清零」,社會各界咬緊牙關堅 持忍耐,香港社會同心抗疫的意志和力量愈發彰顯, 疫情恶化的態勢可望盡快扭轉,定能共同打贏這場抗 疫硬仗。

## 控疫須大幅 提升檢測能力

### 立法會議員、九龍社團聯會秘書長 顏汶羽



香港疫情持續惡化,持續錄得過千人 確診,染疫個案呈幾何級上升。隱形傳 播鏈幾乎遍布全港,需要強檢的市民數 量逐漸龐大,全港檢測需求大增。

目前,全港共有19個社區檢測中心及46個流動採 樣站,但社區檢測措施未能應對好龐大的檢測需求, 多區檢測站外大排長龍,市民要在街上苦等數小時才 能完成檢測。更有行動不便的長者要在寒冷天氣下長 時間在室外排隊,辛苦之餘還要擔憂輪候過程中的染

因此,當務之急要加大檢測站的檢測能力。筆者認 為,政府應協助檢測承辦商增設流動檢測站,特別是 在人口密集、屋邨屋苑多及近期確診個案數量大的區 內,增設多個檢測站,紓緩當前各檢測站壓力。

其次,各個檢測站還應引入派籌及公布實時輪候狀 况機制。參考荃灣公園檢測站、葵涌運動場檢測站等 運行機制,市民可以先到場取籌,再掃碼查看實時輪 候進度,在號碼召集30分鐘內到達檢測站,以此可 以疏導人流,減輕市民的等待負擔。政府還可以研究 在網絡上設立檢測點實時人流狀態更新系統,讓市民 自行選擇人較少的檢測站。

此外,政府還應支援檢測站的人力。可考慮引入社 區義工隊,提高檢測效率,同時設立「關愛隊」及 「特殊檢測外展隊」。「關愛隊」用以支援長者、孩 童、孕婦等有需要人士,「特殊檢測外展隊」則為有

特殊需要的人群安排上門檢測。 在當前嚴峻情況下,一味死守以往的收緊社交距 離、關閉處所等抗疫措施遠遠不夠。除了多措施增強 檢測站能力外,還應盡快請內地疫情防控專家團訪 港,以求更詳盡的抗疫意見及指導。港府要盡快向中 央政府請求支援,運用資源增大檢測量,在最短時間 內查出隱形傳播鏈,以達至動態清零的目標